



A Petőfi-ünnep.

Már csak egy nap választ el bennünket a nagy nemzeti ünnepől. S mentől jobban közeledik az idő, annál nagyobb a lelkesedés, melylyel a magyar nemzet készül megünnepelni a ő halhatatlan Petőfi-jének, a szabadság, a szerelem láng-lelkű dalnokának emlékét. Csak a magyar kormány gondolkodott be állig a magyar nemzet ünnepével szemben.

A kegyelmes miniszter urak megelégednek egy frázissal, aztán maradtak jelentenek. Tegnap adtuk hírt róla, hogy Sall Kálmán és Wassics Gyula tavallétként által fogok tündökölni, ma már Fejérváry-ra került a sor.

A kultuszminiszter levele.

Wassics Gyula kultuszminiszter ma a következő levelet írta Bartók Lajoshoz, a Petőfi-társaság alelnökéhez.

Tisztelt barátom!

A Petőfi-társaság részéről hálásan intéztem ama felkérést, hogy e hó 30-án, Petőfi halálának féléves évfordulója alkalmából Segesvártól tartandó emlékünnepeken résztvegyek, e hó 13-án, 3026. eln. szám alatt Jókaihoz írt levelemben kijelenttem, hogy ha csak egészségi állapotom engedi, meg fogok jenni a kegyelmes nemzeti ünnepre.

Öszinte sajnálatmal kéntelen vagyok tudatni, hogy egészségem nem áll annyira helyre, hogy lemehessek Segesvárra s ennél fogva Zsilinszky államtitkár fog az ünnepnapon képviselőben megjelenni és Petőfi szobrára a kormány nevében, valamint nevében köszört lehozni.

De ha személyesen nem lehetek is jelen az ünnepélyen, hogy halhatatlan Petőfi szobra előtt előzővel szemlélhessem, a miket néhány hete az ország színe előtt elmondottam, dicsőítve a legnagyobb magyar lírai költőt, legalább e sorokban kívánok kifejezni azt az érzelmeket, melyek e napokban, a mikor Magyarország egy szívvel-lelkel készült a Petőfi emlékének, lelkem előttök és fogva tartják.

A segesvári ünnep önmagában edes mindnyájunknak; e napot nem a gyász, hanem a lelkesedés kell szentelniük, emlékeztünk nem lejutó, hanem felemelő érzelmeket kell, hogy fakasszon keblünkben; nem a halottat kell siratnunk, hanem a halhatatlan költőt dicsőítenünk, kinek költői tehetsége a nemzeti érzés lobogó lángjában izott és tisztult szímaranyá.

Valóban s ez teszi az emlékünnepeket igazán nemzeti ünnepé. Petőfi költői nagysága, igaz lírai tehetsége, egyéniségének tünneméys nagyságán és korával való kapcsoltságán kívül e sorban abban, a megalkuvásra nem hajló, sőt mértékét is alig ismerő határtalan faj; e hazaszeretben gyökerezik, mely őt legméltoztottabbra tette annak az eszmének, annak az igazságnak, hogy a népek haladása, boldogulása, irodalmi, társadalmi és politikai fejlődése csak nemzeti alapon, a nemzeti érzés legteljesebb érvényesülése után történhet meg.

Mint a tengerszem kristály tükörében az egész ég, bolt, annak ragyogó napfénye s borongó felhője egyaránt tükröződik, úgy él a Petőfi lelkeben a magyar nép egész érzésvilága — s a dalok, melyek lelkéből oly ösztönöz, oly közvetlenséggel fakadtak — a leggyönyörűbb, tehát legigazibb formában jutottak kifejezésre az érzelmek. S a nemzeti érzés ez isenadta erejét ő művészi öntudattal fejlesztette, meggyőződéssel hirdetvén, hogy: «... az az igazi költő, a ki a nép ajkára hullatta keblének mennyi manáját!

Igy teremteték meg Petőfi hazai költészetünk legfényesebb korszakát nemzeti alapon — s mikor huszonegyedik századunkban — mely kor más embereknél a kezdővek tövédekkel teljes ideje még — meghalt, jelen sira roskadva a csatáeron, hoi hazaja szabadságért küzdött: költeményében a faj és hazaszeretét elhíjját hagyta örökül nemzeteink.

Azóta félszázad telt el. De mint nagy költőnk szava: Petőfi halálának harminczéves évfordulóján írt versében:

... Az évek haladó terhével. Mely miniket elágit, te gyarapsz névvel, A mit szál, abból semmi sincs évszava, Fírl-fíra szálts te, mint egy közös eszne.»

ben azt a becses emlékoszlop, a melynek homlokzatán az a dicsókoszorus név tündöklik: Zrínyi hona.

Mily jól van ez, hogy nemzeteink halhatatlanai ekepen szövik össze érdemeik nagyságot az idő, ha a hazukba ideg, a nemzet is meg-érti...

Dr. Kerékgyártó Elek.

SZÜLŐK BÜNE.

— FRANCZIA REGÉNY. — 30

Claire azonban nem kívánta megváltoztatni a beszéd tárgyát. Mütán elhelyezkedtek a gyepen, megkérdezte:

— Szeretnék egykém iránt örökös les, soha sem fog megszűnni, ugyebár, Raoul?

— Az én részemről, soha... A tiedről, mit tudhatok? Te ellenségeim között vagy hitvatva élni és meghalni.

A fiatal leány annyira gyönyög tekintettel a szemében nyitotta válszra ajkait, hogy miss Spigot sietett más irányba terelni a társalgást.

— Főhadnagy ur, — kérdezte, nem kap ön soha szabadságot?

— Egy hónapot minden őszzel, mikor a gyakorlataim véget érnek. Legnagyobb részt Frasnaban töltöm, azután emegyeb, meglátogatom öreg nagynéném, a bálványozásig szerelkegem.

Claire kezei idegesen mozogtak. A foga közt jöttette:

— En nem szeretem. Azok a puritánok megagadták édes apámat! Nem csupan nekem vannak ellenségeik.

— Sok olyan ellenséget kívánok nekem, mint a milynek a könyorültségnek ezek az emberek. Kár, hogy nem ismerheted őket. Az egyik már megvakult; a másik még elvanszorog néha a szenyekhez. Ellenségek! A szükek oráiban nem találhatnál oadaodóbb támaszokat; különösen, ha megdajjal tölem...

Elhalgaltot, látható zavarban.

— Mit tudnak meg? — kérdezte Claire.

— Nehéz pontot érteszt, szivecském. Mit tudnak meg? Ha megnomdom nekik, hogy nála reggelizél anyad nélkül... Igar, hogy ha te anyadnál reggelizél volna nála, a jó nének u rosszabbnak itelnék az esetet.

De, — tiltakozott miss Spigot, én jelen voltam a tisztesség érdekében.

Ez az eszme, a nemzeti érzés érvényesítésének magas eszméje, mit a Petőfi neve oly méltón képvisel, maradjon kince a hazának időtlen ideig; nemzeti érzés vezesse az író tollát, a festő ecsetét, a szobrász vésőjét, irányítsa az államférfi leteti s töltse be a föld rögét szántó polgár kebelét; a nemzeti érzésnek legyen temploma, kunyhó és palota egyaránt s akkor a hon élni fog s örökre, mint tavasz, virulni.

Szeretlem volna mindezeket elő szóval mondani el a szobor előtt; de ha est tennem legjobb akaratom mellett sem lehetett, jól este legalább e sorokban kifejeznem, hogy a Petőfi-kultusz nemzeti szempontból mily rendkívül fontosnak tartom s hogy hivatalos állásomban mennyire át vagyok hatva attól a meggyőződéstől, hogy a nemzeti elem, minél szélesebb körű bevitelle összes közmivóldási intézményeinkbe elsőrangú kötelessége azoknak, a kik hazánk műveltségét viszonyára befolyást gyakorolni kívánvák.

Fogad s tolmacsold, kérek az ünnepélyt rendező Petőfi-társaság előtt őszinte tisztelem és hazafias üdvözlésem kifejezését.

Budapest, 1899. július hó 27-án. Wassics, s. k.

Madarász József felhívása.

Madarász József, a magyar képviselőház tiszteletre méltó korrelatorát kapjuk a Petőfi-ünnep alkalmából a következő felhívást:

Felhívás a magyar sajtó munkásaihoz, a köznépséghez, és a magyar tudós társaságokhoz.

Régóta tapasztalom, hogy az irodalomban, magán és közbizságekben mindinkább hanyatlak a magyar nyelv tisztasága; és rohamosan használtnak az idegen szavak.

A Petőfi-ünnepély alkalmából kérem a hírlapíródalom munkásait, hogy irodalmi tevékenységükben mindezt, a mit helyesen fejezhetnek ki magyar szóval, ne helyettesítsék idegen szavakkal.

Kérem azért, mert a nagy olvasó köznépség hozzá szokik az idegen szavakhoz, miután napról-napra olvassa azokat a lapokban, ha értelműnek is azok előtte.

E hajl meggyőzést nem hisvára s hírlapi irodalomban, és hazai nemzeti érdeklődést iránti kötelességükkel teljesítik akkor, a midőn a hivatás teljesítést nemcsak megfogadják, de ezen fogadjalmuk meg is tartják, mert leginkább a hírlapok olvasása okozván e bajt, ezt ugyanazon lapok munkásai javít meg.

Ugyanez a kéresem a nagy köznépséghez, jó indulat, erés akarat, legyőz minden akadályt.

A magyar tudós társaságok kéresem ez: mivel vannak idegen szavak, melyeket kifejezni eddig magyar szavakkal nem voltunk képesek, noha alig van szó, amelyet a hozzátérők anyai nyelvünkön is ne volnának képesek kifejezni; viszont vannak oly szavak, melyeket a magyar nyelven sokféleképpen lehet kifejezni, az előbbiek megalkotását, az utóbbiaké pedig a legelőnyösebb helyesbevitelét kiválasztani nem kötelességük szerint mint ezt az 1827. 11-ik t. rendeli, legyenek szüzek mindelőbb teljesíteni, hogy ama törvény szerint a magyar nyelv ne csak országos terjesztésű, hanem ki is műveltesek.

Ugy legyen mindnyájukon isten áldása, a mint teljesítik e nemzeti iránti kötelességüket.

Budapest, 1899. nyár hó 29-én. Madarász József.

A fővárosban.

A fővárosi Petőfi-ünnepre lazasan folynak az előkészületek. Halmos János polgármester a város részéről való rendezéssel Amadý Geza tanácsjegyzőt bízta meg, a ki annak idején Gerőczy alpolgármester oldalán több országos ünnepet kitűző tanyattal rendezett, a Lipót-utca új városában Amadý hivatalos helyiségében tegnap nyit meg a rendezésé iródja, a hol a ügyek kiosztása megkezdődött. Testületék és egyesek ünnepesen jelentkező jéggyekrt, a mire szükség van, mert a Petőfi-teret elzárják és az elzár területre jéggyekrt semkik nem hozhatnak. A Petőfi-szobor környékét, valamint a szomszédos házakat gazdagon fölcsoklik. A főváros a díszletes Hérmán Ödögt bízta meg. A szobor elé a szőcsök, valamint a dárda karnyaga számára emelvényt álltának és a meghívott előkelőségek részére sítort álltának. A Petőfi-terre csak a városra, kitérőleg a költő-utca felé lehet bejutni. A bizottság külön helyet biztosított az öreg

honvédeknek és eről átirában értesítette báró Podmaniczky Frigyeszt az orsz. honvédegyetlek központi választmányának elnökét és Szentimrey Kálmánt, a honvéd menedékház főparancsnokát. Amenedékház öreg honvédek testületileg vonulnak ki az ünnep színhelyére.

A fővárosi Petőfi-ünnepen testületileg vesznek részt a kelenföldi II. Rákóczi-asztal, a IX. kerületi Kossuth Ferenc, továbbá a Széchenyi-asztal-társaság tagjai. A segesvári Petőfi-ünnepen az orsz. honvédegyetlek központi választmányát Illýés Bálint orsz. képviselő, a küldöttség vezetője, dr. Tóth János, Blaskovich Lajos, báró Fischer, Szolthos Ferenc, Urhegyi Gyula és Gömörý Károly vál. tagok fogják képviselni.

A budapesti honvédmenedékház a segesvári Petőfi-ünnepen Szentimrey Kálmán parancsnok, Novád Bogdán és Teodorovits István hadnagyok, id. Szabó Nandor őrmester, Gaál György, Jóó István, Juhász Albert tisztekes fogják képviselni. — A fővárosi függetlenségi polgári kör segesvári küldöttségének tagjai szombaton délután 4 órakor találkoznak a keleti pályaudvaron; a kör budapesti küldöttségének tagjai pedig vasárnap reggel 9 órakor az újáróházával szemben levő Simphoffer-kávéházban.

Báró Fejérváry Geza honvédelmi miniszter nevében Terböcz István osztálytanácsos a következő levelet intézte Jókai Mórhöz, a Petőfi-társaság elnökéhez; «... A nagybenedű meghívás meghívást, melyet báró Fejérváry Geza honvédelmi miniszter urhoz meglátogatott intézti, Petőfi Sándor halálának ötvenedik évfordulója alkalmából tartandó hazafias emlék-ünnepélyre, a melyen természetmódúlag tiszteletteljesen közölni, hogy ő excellenciájára hálásan köszöni a meghívást, de az ünnepélyen, nagy sajnálatára, meg nem jelenhetik, mert a gasteni gyöngymű megalkotása és a hosszú utazás egészséget kockásztatnak. A legmelyeb tisztelettel megfogadnak alázatos szolgálja Terböcz István osztálytanácsos, az elnöki osztály vezetője.»

Rakovszky István, az állami szemérvészek elnöke Jókai Mórhöz írt leveleiben nagy elfogulással menti ki a Petőfi-ünnepről való távolmaradást.

Feliratok ur! A Petőfi-társaság szíves meghívást a Petőfi Sándor halálának 50-ik évfordulója alkalmából Segesvártól rendezendő emlékünnepekre, halasán köszöni. S hábar legnagyobb sajnálatára, személyesen nem lehetek is ott az emlékünnepeken, lelkem egész hevével ünnepel az önn-píkkelt s dicsőítem nemzetem szelleme legragyogóbb hordozójának emlékét, ki időtlen időkig lényit hoz a magyarrá s világszerre tiszteletet és becsületet szerez fajunknak. Fogadja stb. Páspók-Szent-László, 1899. július 30-án. Hejegy Samuel, püspök.

A Szent István-társulatok a segesvári ünnepen Kaposi József igazgatót és dr. Kánda Teófil t. kanonok fogják képviselni.

Az országos magyar iparművészeti muzeumot a nemzeti muzeum kiállítására fogják képviselni, ugyan csak ő fogják lenni a muzeum koszorúját is.

Az országos polgári iskolai egyesület Gyöngyösi István vezetése mellett öt tagot küld Segesvárra. A magyar nemzeti muzeumot dr. Fejérváry Géza fogják képviselni és a nemzeti érzsékek nagy költőjének — A magyar nemzeti muzeum felirásu koszorút helyeznek a szoborra.

A magyar néprajzi társaság képviselőiben dr. Sebestyén Gyula vesz részt az ünnepélyen és helysz koszorút a szoborra következő felirással: «A nép nagy költőjének — A Magyar néprajzi társaság.

Az országos nemzeti szövetségékel Felsőegy Ferenccz, dr. Kriváczky Géza és Zsenni József alelnöke képviselik.

A Petőfi-ünnep rendezőbizottsága a következő felhívást bocsátja ki:

— Polgártársaink!

Ötven éve, hogy a népjog szent csatája: szabadság-ünnep, mely nemzeti legendájának tünneméys alakja: Petőfi Sándor, az oroszokkal Segesvárral vívott csatában hősi halált halt.

A végzettségében lelket és szívet egyaránt megmozdító események felszabadító évfordulóján a nemzeti kegyelet emlékünnepeket il.

Hogyan dobhanna meg az ország szíve Petőfi emlékezeten, a kinek költésze egészen a nemzet életfajától

— Ladouze nem haládatlan. Reklámmal félle a reggelizéért, vagyis inkább a te reggelizéért, Clairette, a melynek egybeállításai amidan ejszakamba kerül és a melyre ne sz nézted.

— Mert én is fölfelézt tettem, — felelte a fiatal leány. Ne sajnálj hat semmit se. Nem igen adsz estelemben két olyan reggeit.

— És talán ez az egyetlen, a melyet nekem adtam.

— Miért?

— Mert hát... ha férjhez mentél...

— Megígérte nekem valamit, — vágott Raoul szavába Claire és megragadva a kezét, erősen megszorította. Esküszöm, hogy nem megyek férjhez, a mig te nem mondod: «Légy a név ennek az embernek!»

— Akkor hat vén leányként halsz meg, — mondta Raoul kissé erőltetett nevetéssel.

— Miért? — kérdezte megint a cousineja.

— Mert, — rebegte a fiatal szűz, mert... s soha sem fogom elismerni, hogy bárki is méltó legyen hozzád.

Miss Spigot, mint már sokszor, most is elérékzettnek találta a kerékkötés pillanatát. Immar testtel-lelkelek de Frasné Raoul laborához szegődött ugyan, de azért a derek teremtés nem lelejtette el a kötelességet. Csakhogy a közbeszólaival soha sem sikerült más irányba terelnie a társalgást, hanem csak elhalgaltatta a két fiatal.

Ezek hagyták beszélni az elefantjukt, ok maguk pedig követék a saját gondolataikat. Nézték a tó vizét, minthogy nem volt többé joguk egymast nézni, mert hiszen nem beszéltek egyúmassal.

fékadat, a ki dicsőségteljes életének minden percét hazájának szentelte, a ki meg tudott halni a szabadságért, mert szolgálatban élni nem akart!

Polgártársaink! Jöjjetek megünnepelni a halhatlan költő megdicsőülése felszabadító évfordulóját. Emlékezőnk meg nemzetünk Trtausáról, a hőiséjét, ferhasz s a szív legemesebb érzéseinek pártalan dalnokáról, a ki a magyar névnek világszóló tiszteletet szerzett. Tegyük le a nemzeti kegyeletnek ciprus-ágit testvéri együttérzéssel az 6 nagyságot hirdető szobor lábához az e hó 30-án tartandó emlékünnepeken, melyre mindnyájotok meghívunk.

Zászlózatok felhívókat nemzeti vagy gyász-színekkel, hadd legyen a külső díaz is megfelelő keblünk ünneplő hangulatának.

Az ünneplés sorrendje a következő: Délelőtt 11 órakor:

1. Honfidal, Petőfiöl, zenéjét írta Huber. Előadja a budai dalardó, Ganz-gyári dalkör, Törökvez daleget és a Budapesti polgári dalkör, Bellovits Imre országos karnagy vezérlete mellett.

2. Megnyitó beszéd, tartja Halmos János, Budapest székes főváros polgármestere.

3. Szózat, tartja Jókai Mór.

4. Petőfi, írta Endrődi Sándor, szaválja Sánta Mihály egyetemi polgár.

5. Ünneplő beszéd. Az országos nemzeti szövetség részéről tartja Rikosi Jenő.

6. Egy gondolat bánt engemet. Költemény Petőfiöl, szaválja Béneárd Ákos egyetemi polgár.

7. Ünneplő beszéd. Az egyetemi ifjúság nevében tartja ifj. Gebhardt Károly egyetemi polgár.

8. Hymnus. Közecsétől, zenéjét írta Erkel Ferencz, előadja a tenemített dalegetek.

9. Koszorúk letétele Petőfi szobrára a bejelentett költőségek által, a megállapított sorrendben.

Délután: 1. Az egész bejelent t testületék, egyesületi felvonulása a szoborhoz; beszédek, szavaiatok, dalegádnak és koszorúk letétele.

2. Felvonulás a Petőfi körképhez (városliget), a hol a 48-as honvédek megorozkorúzt Petőfi alakját s gróf Zethlen Miklós 48-as honvéderőzég ünnepi beszédet mond.

Este: Ünneplő díszelőadás a krisztinavárosi színházban. Szünetkéről: Apoteozis. Petőfi Sándor halálának féléves évfordulója, írta Jókai Mór.

Polgártársaink! Kérünk benneteket, hogy az ünnepély méltóságának megfelelően jöjjetek meg, s zavartalan előadásnak biztosítsa iránt tét intézkedéseimet betartani szíveskedjétek.

Budapest, 1899. július 28. Hazafias üdvözléssel a rendezőbizottság nevében:

Zsenni József, Bartók Lajos, az orsz. nemz. szöv. alelnöke. Petőfi-társ. alelnöke. Az öreg 48-as honvédek is részt vesznek a Petőfi-ünnepen. Amadý tanácsjegyző ma erdekköben jött haraszt Jellinek Henrik közti vasuti igazgatónal, hogy bocsásson a részükre díjmentesen különkosztot. Jellinek szívesen tesz eleget a kívánságnak és az öreg 48-asokat a honvédmennyorszóli különkosztokon fogja a Kálmán-terre és vissza a menházba vinni. A honvédmennyorszóli parancsnoka ma adta értesítre az öreg honvédeknek, hogy külön koszt kapnak, a mi nagy örömet kellett közöttük.

Baksay Sándor esperes ma a következő levelet intézte Bartók Lajoshoz:

Kedves barátom! A Petőfi-ünnepi mozzalmak kezdete s fejlődése idején nem voltam itthon, csak tegnap érkeztem haza a Balatonról, így csak későn értembe és — elegendőt arra, hogy abban nekünk is kuszantmókossáknak illó volna részt venni. De az idő rövid, a kun arat s ha én nem jérok utána, nincs a ki most mozduljon. En pedig egy órára sem távolhatom hazulról. Köve tart a hivatalom. Célunk egy csomas emlékléval megjelölni Petőfi itteni nyomát, — és ezelnk egy koszorút tenni az emlékre, ha les, a ki a koszorút nekünk megazzi.

Késégim legelőveddebb utja volna ennek az, ha én valamelyik koszorú izletben közelvöl megrendelenem s utastudom, hogy küldje el Bartók Lajosnak vagy Segesvárra; de én — hálá istennek egy ilyen izlettel sem vagyok ismerős s ha lennék is, még sok dolog állana előttem. Gondolom, s a mit elgondoltam ezennel csakszemem is, téged kérek meg: rendelj egy díszes koszorút s annak szalagjára est a felírást: «Kisvácsági Szentmiklósnak ifjú nepe», és ha még valamit, például

közelédek abban a csónakban? Anyám és az a győlöletes Meline. Édes Raoul, a boldogságunk immár véget ért!

— Aoh, dear! Aoh, dear! — jöddül föl a szerencsétlen miss Spigot.

Raoul halgatott, noha férfi létere őt szültta legerészebben ez a tettenérés. Mind a harman fölálltak, mint komoly veszté közeledek. A csónak csakhamar parthoz ért; az utasok kiszálltak; a maguktatása különböző volt, de egyaránt felemetes. Az elnehezdedt, terméteben széjtelen asszonyban, a ki hógörgeteg módjára hön-pölygött előre, Raoul alig volt képes megismerni a nagynénjét, a hajdan sovány és szegletes menyesséket.

A másik a háta mögött jött, izgatottan, szikáran, dühösen, rohamra tűzelve a viromtenet, a ki huszongny óra óta szünetlenül őszkötelt, a nekül, hogy csak egy pillanatnyi almot is engedte volna neki agyban.

Mathilde megszólalt. A csónakra mutatott, a melyből kiszállott és parancsolva mondta a leányanak: — Előre! induljunk!

Miaiat Kláire, a csodalkozás hatalmában, engedelmekedett, Mathilde a főhadnagyhoz fordulva folytatta: — A csiny jól volt kieszelve. De még nem kapta meg a leányomat.

Visszált a csónakba: miss Spigot, a kinek a megdöbbentés orkan akasztotta a szót, követni akarta.

— Ön maradhat! — kiáltotta Micheline diadalmas arccal. — Többé nincs szükségünk önre. A csónakok már kézbe fogta az evezőket, a nekül, hogy Raoul egyetlen hangot is ejtett volna. De most elérkezettnek látta a sorát. A szemből kilövelő villamok elarultak, hogy a nagynéje semmisen vesztelt a varakozással. Egészen a part szére lépett és raszótt az evezőre.

észámot 1845. (amikor Petőfi a jelzeti költemény írta) vagy 1849. vagy 1899. stb.

Baksay Sándor esperes.

A hazafias szövetség által az újáróházba könyvesi teremben vasárnap délelőt 9 órakor tartandó Petőfi-ünnepre eddig a fővárosi függetlenségi kör, az országos fővárosi asztaltársaság és több ipartestület jelenlétével, be részvétel. Petőfi Sándor unokaöccse Falkovich Károly 75 éves nyugalmazott kincstári mérnök levelet intézett az elnökséghez, a melyben az ő és leánya számára jegyet kér, hogy ne legyen képtelen — ugyan — valamely sorokban szorongani. Az elnökség elhatározta, hogy kocsit küld érte. A már közötti programon befejezése után még 11 óra előtt az egyesületék és a köznépség többi része is a Lipót-utczán és városház-téren át vonul a szoborhoz. A hazafias szövetség elnöksége érinkezésbe lépett Amadý Geza fővárosi tanácsjegyzővel, a ki a hazafias szövetség vezetése alatt levő egyesületek számára szükséges jegyeket rendelkezésre hoz, csatolta. E jegyeket az újáróházba teremben még 9 óra előtt osztják ki az egyesületek vezetőinek.

Az V. ker. munkásosztály Petőfi-ünnepélyen, holnap este fél 9 órakor a Petőfi-szobornal impozánsnak igérkék. A rendezésé ügyel arra is, hogy a községek ne ronsák az ünnepély kegyeltes utat. Az ünnepélyen az ünnepi beszédet dr. Neugebauer László a kitűző Petőfi fordító jogja tartani. A kaszinó tagjai holnap szombat este fél 9 órakor vonulnak a szoborhoz. Az előzetes találkozó a vígadó-épület új utcazi csarnokában lesz.

A tőzsdetancs ma déli 12 órakor Kornfeld Zsigmond önköltele alatt teljes ülést tartott, a melynek egydéli tárgyát a Petőfi-ünnepre való részvétel módjainak megállapítása képezte.

A tanács a következő határozatokat hozta: 1. A tanács kimondja, hogy a nemzet nagy költője halálának 50-ik évfordulója alkalmából országoszerre rendezendő ünnepélyen hazafias érzséssel részt vesz.

2. Az ünnepély napján a tőzsdéi forgalmat 1/2 órára beszünteti.

3. A Petőfi-ház létesítése esetében annak alapjára a tőzsdetáncs körében gyűjtést indít s azt a maga részéről 500 koronával nyitja meg.

A Dalos-színház igazgatósága Petőfi halálának 50-ik évfordulóját Petőfi című alkalmi jéti színműhatalmával ünnepeli. Az alkalmi színmű a következő helyből áll: I. kép: Petőfi alma; II. kép: Kossuth Lajos Csejgőben; III. kép: A pisiki evata; IV. kép: Petőfi halála; V. kép: Kossuth bucsujára; VI. kép: A koronásús; VII. kép: Apoteozis; VIII. kép: Haláljék, mely holnap, szombaton délután 5 órakor kerül bemutatásra, történetében mutatja be a szabadságharc epichalis eseményét. Jelmezek és díszlet a legteljessebb történeti képek után készültek. A fenyek kiállítás darabban több, mint száz ember vesz részt.

A Petőfi-ünnepet rendező-bizottság felhívja a városban s a Petőfi-ter huzaljadosait és a többi utca házáinak tulajdonosait, hogy az ünnep napján hazáikat kellékepen díszítsék fel s zászlókkal lássák ki.

Az egyetemi ifjúság körében széles körű mozgalom indult meg, hogy Petőfi Sándor születése napját, január elsőjén minden évben fenyesen megünnepeljék. A szép tervet mindenféle nagy tisztelet fogadták.

Az egyetemi ifjúság egy legmagyobuljé-könyv-egyesületnek, az általános egyetemi segítő-egyesületnek tagjai körében mozgalom indult, hogy az egyesület nagy tanácssterme számára megfestessék Petőfi Sándor arcaképet. A szükséges összeget a tagok már nagyrészt összeadták és a kép megfestésével Wetzel György festőművész bízták meg. A képet Petőfi születése napján, január első



**Frigyos főherceg Dobánán.** A dobánai jég-barlangnak — mint levelező írja — e hó 26-án édesen vendégek voltak. Frigyos főherceg, a ki most Tátraföldön ül, családijával együtt átvándorolt Dobánára s meglátta a világhírű jégbarlangot. A főhercegi család délután 1 órakor érkezett meg kocsiokon a dobánai vendéglő elé, a hol *Hannai J.* Ede tanár, a helyigazgató és *Fejér Endre* vendéglős fogadták. Megérkezés után a társaság az előre megrendelt dínerhez ül. *Dikés* úrné *Havai* tanár kalauzusa mellett a jégbarlang megtekintésére indultak. A csodás természeti tünemény a sző teljes értelmében elragadta a főhercegnőt s *Isabella* főhercegnő több fényképfelvételek után tért barlangból. A barlangból való visszatérést itt beikták nekik a vendéglőben a következők: *Frigyos főherceg, Isabella főhercegnő, Mária Krisztina, Mária Anna, Henriette, Gabrielle, Isabella főhercegnő.* Ezután végig kísézték a páratlan szépségű sztracsenai völgyön, honnan visszatérve, meguszonáltak s visszacsaládtak Tátraföldre. *Ferdinánd* herceg fejedelem mint gróf *Murányi* inkognitóban szintén ott időzött a jégbarlang mellett, a közbir hercegi család pusztazei vadásztelepében.

**A román király betegsége.** Bukarestből jelentik táviratban: A hivatalos lap a király állapotáról orvosi jelentést közöl, a mely azt mondja, hogy a neuralgia, a melyben a király szenved, csökkent és szűnőfélben van, az általános állapot azonban még legalább egy heti kiméletet tesz szükségessé.

**Rendjelölésről engedélyek.** A király megengedte, hogy *Böckh* János miniszteri osztálytanácsos, a földrajzi intézet igazgatója, a császári orvosi osztály főorvosát II. osztályú a csallagok, báró *Podmanický* Gyula miniszteri segédülők a japáni felkelt nap-rend IV. osztályú, *Krenner* Vilmos államvasúti felügyelő és öltöztető-bürokrat a királyi román csillagrend lovagtervező, *Dr. Propper* Adolf epüriási ügyvéd, vármegyési tit. ügyész az anhalli bécsi Albert-terd I. oszt. lovagtervező, *Berl* David bécsi lakos kereskedelmi tanácsos a királyi spanyol Isabella-rend közpalesztjét és *Brachfeld* Géza budapesti kereskedő a királyi szerb Takovo-rend IV. osztályú elfogadhatta és viselhesse.

**Katonatiszték párbaja.** Véres kártyapár volt ma, mint tudósított táviratozza, az esztergomi helyőrség két tiszte között. *Rács* Resz és gróf *Mirba* Jenő hadnagyok állottak egymással szemben. Meglehetősen veszes ütköztetés után *Rács* fején és oldalán, *Mirba* pedig szintén az oldalán kapott sebet. A párbajra összehívások adtak okot.

**Régi csontok a Károlykaszárnyában.** A Károlykaszárnyai alakítás munkái közben ma a granitot-utcai oldal egyik szobájában a padló alatt egy bolthajás mellett nagy rakás emberi csontok és egy majdnem teljes csontváz találtak. A rejtélyes lelet eredeténél kinyomozásán a fővárosi államrendőrség fáradozik.

**A párisi huszártér.** A porosz hadügyminiszterium Szögyényi László osztrák-magyar nagykövét közbenjárásra a híres porosz testőr-huszártérnek s a legutóbbi porosz huszár-generálról, *Ziethenről* elnevezett város (3 huszártérnek teljes egészét ajándékképp bocsátotta a magyar osztrák rendelkezésre. *Ziethen,* Nagy Frigyos harcainak a kiváló alakja, *Baranyay* magyar huszártérnek volt a tanítványa s ezredének alapterekét magyar huszárból alakította meg. Huszártérnek összes tiszteinek egykora képet a wüstrai kaszárnyában gróf *Ziethen* *Schwerin.* Ezek közt számos magyar van, a legmarcobnább *Somogyi* kapitány. A magyar tisztek szíves fényképei s *Ziethen* arcképei ugyancsak helyet foglalnak majd a kiállításnál. *Menzel,* a német festők Nestora a huszár képeiről készült másolatokat maga fogja egybe hasonlítani az eredetiekkel. Egyáltalában Németországban a legelsőbb körökben is nagy érdeklődés mutatkozik kiállításunk és ezé iránt, minnek bizonyára, hogy a német császár sármányára, *Maekensen* vezéres magja jelleme meg a porosz huszárság legjellemzőbb epizódját, melyet megörökíteni óhajk. Kér, hogy a rendelkezésre álló összeg nem engedje meg több képet a festésen 8-nál, pedig legalább 16 kiváló huszártérrel megörökítésére volna szükség. Óhajunkot volna, ha főúrunk is hozzájárulnának a szép cél megvalósításához.

**Népmagyarosítások.** A helygymnázium megengedte, hogy kiküri *Nándor* József felső-tanulmányi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknévet *Német* *Weinstein* Samuel debreceni illetőségű nyíregyházi lakos vezetéknévet *Boros*-ra, kisküri *Kohn* Szigfrid János szentistváni illetőségű ugyanottani lakos vezetéknévet *Kálmán*-ra, *Isráel* Henrik brádi illetőségű ugyanottani lakos, valamint kisküri gyermekei *Mózes* és *Vilmos* vezetéknévet *Irinyi*-re, kisküri *Stern* Béla és *Stern* Imre keskeméti illetőségű ugyanottani lakos vezetéknévet *Spony*-ra, idős *Maró* György pesti illetőségű keskeméti kir. törvényhatóság lakos, valamint kisküri gyermekei *Teréz,* *Mária,* *István,* *Erzsébet,* *János,* *György* és *Frigyos* vezetéknévet *Moinar*-ra, *Venc* *Ódon* fő- és szekvárosi tanító budapesti lakos vezetéknévet *Neményi*-re, kisküri *Singer* *Margit,* *Singer* *Helena,* *Singer* *Frigyos* és *Singer* *Ferencc* lipót-szentmiklósi illetőségű földművelők lakosok vezetéknévet *Dalkovi*-ra, kisküri *Ez* Gyula budapesti IX. ker. polgári iskolai tanuló vezetéknévet *Pallás*-ra, *Vozsári* *Árpád* szarvas-vepárai illetőségű kassai lakos vezetéknévet *Vozsári*-ra, *Szabó* *Károly* m. kir. adóosztályos budapesti lakos vezetéknévet *Z. János*-ra, *Kada* *Ernst* és *Ernst* dércségi illetőségű debreceni lakos és *Vilmos* nevű kisküri gyermeke vezetéknévet *Kovacs*-ra, *Prószt* *Gyula* m. kir. kúrtulmányozói alkalmazotti ügyelő lakos vezetéknévet *Prónai*-ra, *Waja* *János* m. á. v. napidíjas fővárosi lakos, valamint kisküri gyermekei *Adél* vezetéknévet *Vajda*-ra, *Czizner* *Lajos* m. á. v. hivatalnok bajai lakos, valamint kisküri gyermekei *László* és *Márta* vezetéknévet *Csátó*-ra, *Weisz* *Jakab* m. á. v. gépalkotásos budapesti lakos, valamint kisküri gyermekei *Imre* és *Ilona* vezetéknévet *Vamos*-ra, *Günzberger* *Imre* békéscsabai illetőségű keszthelyi lakos vezetéknévet *Gerő*-re, *Leinbacher* *Marton* rasmányi illetőségű ugyanottani lakos, valamint kisküri gyermekei *Vilma* és *Béla* vezetéknévet *Halmosi*-ra, *Lebensfeld* *Károly* tanító ügyelő lakos vezetéknévet *Kemény*-re, kisküri *Zutterman* *József* mészárosi illetőségű budapesti lakos vezetéknévet *Balla*-ra, kisküri *Kohl* *Ferencc* szolnoki illetőségű földművelő lakos vezetéknévet *Pezdori*-ra, *Köln* *Dávid* egy. illetőségű budapesti lakos, valamint kisküri gyermekei *Savilla*, *János,* *István,* *Róza,* *Desz,* *Regina* és *Sándor* vezetéknévet *Kal* *Imre*-ra, kisküri *Reichenfeld* *Emil,* *Reichenfeld* *Gyula* és *Reichenfeld* *Rezső* budapesti illetőségű ugyanottani lakosok vezetéknévet *Radó*-ra, *Schlesinger* *Mark* vinhy-pereszényi illetőségű budapesti lakos, valamint kisküri gyermekei *Ernő* és *Imre* vezetéknévet *Sós*-ra, *Adamec* *István* városi illetőségű budapesti lakos, valamint kisküri gyermekei *Erzsébet,* *János,* *Ilona,* *István* és *Margit* vezetéknévet *Varkó*-ra, *Dr. Filipp* *Jakab* egy. gyalgosi illetőségű budapesti lakos vezetéknévet *Filipp*-re, *Schuejger* *Gyula* tiszaszentlőrinci illetőségű budapesti lakos vezetéknévet *Székely*-re, *Paragovits* *Ferencc* m. kir. eszterómi, arakajai lakos vezetéknévet *Per* *Imre*, kisküri *Gönsi* *Imre,* *Gönsi* *Ella,* *Gönsi* *Endre* és *Gönsi* *Béla* német illetőségű ugyanottani lakosok vezetéknévet *Székely*-re, kisküri *Schlesinger* *Frigyos* székelyi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknévet *Székely*-re, *Arnyó* *Malin* állami óvodai magyar-csehek lakos vezetéknévet *Abonyi*-ra, *Fiskó* *Erzse* (Resz) feketői illetőségű ugyanottani lakos vezetéknévet *Puskás*-ra, *Schlatteles* *Jakab* gazdasági tanácsos ugyanottani lakos vezetéknévet *Szilágyi*-ra, *Czettl* *János* községi másodfokú nagy-

szkolai lakos, valamint kisküri gyermeke *Margit* vezetéknévet *Csorna*-ra, kisküri *Pach* *Arthur* ruttkai illetőségű székelyi lakos vezetéknévet *Fodor*-ra, *Gancza* *Paraschiva,* kisküri *Gancza* *Mina* és *Gancza* *Erzsebet* pókfalvai illetőségű ugyanottani lakosok vezetéknévet *Tóvisi*-re, *Kalka* *Dávid* községi néplétkrompachi lakos vezetéknévet *Kardos*-ra, *Hallak* *Ker* János városi ügyelő, vesprémi lakos vezetéknévet *Hollósi*-ra, kisküri *Fedorinika* *Gyula* székelyi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknévet *Földes*-re, *Graber* *Vince* segédszolgálatos telenyi lakos, valamint kisküri gyermekei *Borbála* és *Tibor* vezetéknévet *Vernes*-re, *Schwartz* *Sándor* zentai illetőségű ugyanottani lakos, valamint kisküri gyermekei *Áranka,* *Géza,* *Róza* és *Mihály* vezetéknévet *Fekete*-re kéri átválttatását a helygymnázium megengedte.

**Gonosz székely.** Szegeden — mint nekünk jelentik — parjait rikkító székely brutálisán tartja igazlombban a lakosságát. A szegedi határban a jános-szállási tanyaik közt néhányszor nap előtt az arajrók *Penyessy* Antal parasztagdá nyolcvétszáz éves fiát felakasztva találtak. Levették és eszemlére térítették, a mikor a kis fiu elmondta, hogy székely kinszája kergette a halhálóba. Tizenhárom éves bátyja múlt hetén székely elől világa bujdosott és valószínűleg öngyilkos lett. A rendőrség vizsgálata kiderítette, hogy a szerencsétlen gyermek igazat mondott. Anyjukról maradt gyerekeket atyjuk és gonosz mostohaanyjuk úgy akartak megszerezni, hogy őket kizsírulták a világból. A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

**Árvérés a zálogházban.** A budapesti királyi zálogház igazgatóság közlése teszi, hogy mindazoktól a tárgyakat a melyek terevarosi intézetben 1898. július hóban 22 óra és 1899. január hóban 6 óra betétet fől, de az árverés napjára rendbe nem hozhatták, nyilvános árverésen eladják és pedig a 12 óra felvett ékezetek augusztus hó 11-én, a 12 óra felvett ingómezőket augusztus 18-án és a 6 óra felvett szövetmezőket augusztus 25-én és a következő napokon délutánként 1/2-3 óráig a terevarosi zálogház ékezeságyában.

**A zuglói nyaralók panasza.** A zuglói nyaralótulajdonosok a minap tartott észrevételezésen egy gyűjtésről felhívásukban eszményes foglalkoztat, a melynek legalkalmasabb helye a budakeszi utca elején vagy a Szarvas-vendéglő környékére. Egy kerületi orvos állás szerzésének szükséges voltát is hangsúlyozták, mert az istenhelyi kerületi orvos látja el most az egész I. kerületi kórházban az orvosi szolgálatot, a tekintve az óriási területet, valóban emberöltőt munkát igényel. A nyaralótulajdonosok mindkét ügyben kérvényezni fogják a fővárosnál.

**Postahelyiség-változtatás.** A székelyfőváros VII. kerületében Damjanich-utca 32. számú házban elhelyezett „Budapest 76.” számú posta- és távirat-hivatala 1899. évi augusztus hó 1-én VII. ker. Damjanich-utca 34. sz. házába költözködött át.

**Fatális tévedés.** A makói panamának egyik szomorú hőse *Sankovics* János származó, a ki fél-félig szettekk állással. Velelennél van Makónak még egy *Sankovics* János nevű hivatalnok, a ki adóügyi tanácsos és tartalékos hadnagy. A makói panama és *Sankovics* származó felfüggesztésének hírére a szegedi 46-ik gyalogrezd tisztikarának becsületbírósága *Sankovics* tanácsos tartalékos hadnagy ellen megindította a becsületügyi eljárást. Az egynekveték a becsületbíróság egyszerűen összehívta. Az adóügyi tanácsost kedden a becsületbíróság kihallgatta, a mikor aztán kiderült a fatális tévedés.

**Jóteköny pályázat.** A báró Wodiáner Mórcafele 50000 forintos alapítvány kamatainak szétosztására az alapítványt kezelő fővárosi tanács már másodszor hirdető pályázatot. A valóban jótékony alap kamataiból a pályázók a mintegy huszonnégyezer forint iparos és kereskedői részről kisebb nagyobb segítségnyújtást várnak az ideig is nagy számmal foglalkozó pályázók jelentkezni. A pályázat feltételei szerint a segítségen eszik Budapestten állandón tartózkodó és önhaján kívül elszereznedett, magyar honos iparos és kereskedő részéről valószínűleg nekül. A pályázati keretnek, valamint összes feltételekét bejegyzések és a tanácsok által hivatalban (IV. ker. Újvárosi főútsz. 3. ajtó) adandók be az évi szeptember 30-ig. A segélyösszege 50 forintnál kisebb és 200 forintnál nagyobb rendszert nem lehet. A pályázati keretnek meg kell adni a következőket: 1. Hatóság bizonyítványt a pályázó magyar állampolgárságának igazolására. 2. Ugyan hatóság bizonyítványt (kerületi előjárásról), mely a folyamodó életkorát, személyi és családi viszonyait feltüntetve kívül igazolja, hogy teljesen vagyontalan és ez állapotja saját hibáján kívül jutott. 3. Hatóság bizonyítványt annak igazolására, hogy a pályázó Budapest területén állandó műhelyével, vagy földtelé bírt.

**Jegyző és villamospápa.** Eperjes környékén, mint tudósított táviratozza, a múlt nyári zivatar dúllingóit, erős jégesővel, mely a veteményekben érékeny károkat okozott. — Apantában e hó 26-án volt kisebb zivatar, mely alkalmatlan *Unstalter* Mihályt és feleségét a mérző villámcsapás érte. Az asszony menten meghalt, a férfi is sokáig feküdt eszméletlenül, de életlen maradt.

**Végezetlen hajószállítás.** Az Első cs. kir. szab. dunaőrhajózási társaság „Hungaria” nevű vontató gőzöse, tegnap este 10 órakor, a Száván lefele haladva, Szinkovcaznál az Eggenhoffer József cég tulajdonát képező két uszalyhajóval ütközött. Az uszalyok a hajóvalban *lampas* névelű veszteltek s calcium-carbiddal voltak megterakva. Az egyik a 6-ös számú az összekötés folytán felrobbant és rakományostul elvitt, a másik, a 8. számú *elslyald*. A mentésnél a „Hungaria” gőzös három leánye a *Savabva* jelt. A „Hungaria” csatlékában lévő uszalyhajó jelentélen kárt szenvedett.

**Böltözés honvédekről.** A 48-as honvédekről az a hír terjedt el, hogy sokan igen ritkulnak s így a honvédekben lakóknak is egyre fogy a száma. A honvédeknek házi parancsnokokra arról értesít, hogy ezek a hírek legelőször iszulnak, a mit a következő statisztika is mutat. Megnyugtatóslap közöttük, hogy ebben az évben 31 hét alatt a menekedőknek tizenkét halotya volt, legnagyobb részét 80. A múlt évben tízenny halott volt. Az öregek közül *Kuczer* *János* (82 éves), *Zilahi* *György* (77 éves) és *Fischer* *Adolf* (77 éves) betegek, de csak gyengélkedők s nemcsak rájuk néznek a kórházban.

**Megőlte a fiát.** Verespatonak — mint nekünk jelentik — borzalmas családi dráma történt. Regőta köztulománu volt a faluban, hogy *Kagerbauer* *Imre* parasztagdá és *János* fia nem a legjobb viszonyban éltek egymással. A fiu szeretett részegkedni és ilyenkor rendszeren összeverekedett az atyjával. A minap is összehúzózkodtak. A fia hevében a fiu kést rántott és atyjára emelte. Az ősz ember hirtelen kiragadta a dühöngő fiu kezéből és markolatig dőlte annak szívébe. A szerencsétlen ember rögtön meghalt, atyját pedig le tartózták.

**Az igazolványos alitstek pártfogása.** A hadsergelen hosszú ideig szolgáló alitstnek meg van az a törvényhatóság, hogy a polgáréletben bizonyos állami hivatalok elnyerésénél első sorban pályázhatnak. Sok panasz merült föl legutóbb és tekintetben s az illető föltételek hatóságok melözve a katonákat, irómaiakat ki indokolatlanul visszaküldték. Mian az a törvénybe útközik, az államhivatalokat ügyelmezték erre, egyáltalán a miniszterium felhívta a pályázók, hogy ezután, ha nem indokolatlanul elhárítják vissza kérvényüket, az a községi hadügyminiszterhez, vagy a honvédelmi miniszterhez terjesztsek föl.

**Szerencsétlenség a tengeren.** Kieiből táviratozzák lapunknak: A császári kikötő-kapitány hajóját ma delután Mülteerit és Friedricshof között a heves vihar felborította. A hajón levő földészett, főhajószeret és hat matróz a tengerbe esett, három matróz belefut.

**Öngyilkos könyvelő.** Aradon — mint egy távirat jelenti — *Neuwel* *Bela* a Neumann féle szeszgyár 27 éves könyvelője ma agyonlétte magát. A szerencsétlen fiatal embert buskmorságy vitte a gyászos temetőre.

**Arton Magyarországon.** Páriból táviratozzák lapunknak, hogy *Arton*, a kinek bűntudása hátralevő részét elegette, valószínűleg Magyarországra költözik, hogy ott állandón telepedjék és keres-utól nézzen.

**A pellagra Olaszországban.** Nápolyból írják, hogy a sajnos már nálunk is ismert betegség a pellagra *Apuliban* és *Calabrianban* jórészen terjedt le. — Mint másutt, — itt is a kukorica okozta a rémes betegségek. A szegény lakosság fő élelmi czikke ugyanis a kukorica lisztből készült tészta (polenta). Hus csak a legrikább esetben esznek s így a hiányos táplálkozás és a nem ritkán romlott kukoriczából készült liszt felartóztatatlansági terjeszti a pellagra. A betegség tovább terjedésének megakadályozására az olasz kormány a legesszébb menő óvintézkedéseket tette meg. Több előzékeny orvosi és kúróltó állami felügyelet a betegség által sújtott vidékekre, a kik a pellagra tanulmányozták, és igyekeznek gyógyszerrel fellátni.

**Halálos esés.** Zermattból táviratozzák, hogy tegnap két párisi nő, *Morel* asszony és leánya a Gromer-Graden szerencsétlenül jártak. Elteveztek az utat és a Zermatt-völgybe zuhantak, a hol ma raggel akadt rájuk véletlenül három postafutárnok. Morel asszony már meghalt, míg leánya súlyosan megsérült.

**Tíz egy vasúti állomáson.** Az arad-szandvásut vonalon állomáson, mint egy távirat jelenti — ma delután fél három órakor nagy tűz támadt. Az Unionbank kára éven wagonra és 15.000 forint értékű eszér égett el. Az épületekben nem történt kár. A tűz estig tartott s valószínűleg tartják, hogy a mozdonysztrakjától eredt.

**Rövid hírek Tenesvürt.** Belle András fiatal pincesz ismeretlen okból felakasztotta magát. — *Aradon* *Takacs* Pál vándorló ügyes munkaközben lezuhant az ablakból és összezúzott tagokkal került el a kövezeten. — *Gyulán* *Szigeti* *Lajos* parasztelvény édesanyja halálos ágyánál szívrohamba esett. — *Monostorcsanak* *Mrayvancz* *Jozsef* napagszom mástestvére *Juluska* leánya játkékből a Dunába zuhant és ott lelte halálát. — *Adm* *Árpászi* *Czeccilia* 18 éves parasztlány boldogultan szerelében agyonlétte magát. — *Makón* *Löffler* *Vilmos* kereskedő öngyilkosulhan belegegése miatt a kutba ugrott és ott lelte halálát.

**Körhásból a börtönbe.** Emelitték azelőtt négy héttel, hogy *Brota* *Antal* esz. muszáns a Vörösműzsi utca 53. szám alatt levő házban tűz rovolverrel megsebesítette hölten szeretőjét, *Czellinger* *Katalin* mosonót, ő maga pedig legrött a második emeletről. Dacára borszaszó sérülésének, *Brota* felgyógyult s tegnap delután a Rókus-kórházban megjelent két ó t, utika, a kik aztán bekeresik az ügyesség börtönbe szállították. A merénylő egészsége teljesen helyreállt, csak jobbra szállt. *Czellinger* meg mindig a körhásban van.

**Székely Vladimír** a rendőri sőtörőda vezetője ma delben három heti szabadságra Brassóba utazott. Ez idő alatt a sőtörőda ügyeit *Hollefrenn* *Béla* tisztviselő fogja vezetni.

**Kifogott holtest.** Emelitték, hogy július 25-én reggel *Nyics* *Imre* mez-kereseti születésű 33 éves hajóslegény a *Zrinyi* *Miklos* személyszállító hajóról a napellenző ponyva kifészesítők elvezette az egyensúlyt és a vízbe zuhant, a hol nyomtalanul eltűnt a habok között. A szerencsétlen ember holtestét ma reggel a Boráros-ter közleiben felvetette a víz. Az elevevőrt horgonyzó hajók matrózai utána eztek és a partra vették. A holtestet beszállították a rakos-keresztúri új temető halottas házába.

**Sikszászó hivataloszlaga.** A Ganz-féle gépgyár munkabetegegyesület-pénztáráról ma reggel 1557 forint 81 krajczárt költözték át a m. á. v. gépgyárrának pénztárába, a hol több vas-és gépgyár betegesgyesület-pénztárából pénzkészletet kezelik. A pénz átvevővel *Katos* *Pal* nemetszagi születésű 36 éves hivataloszlaga, biztak meg *Kúos* átvette a pénzt, azonban nem vitte el rendeltetési helyére, hanem megszökött vele. A sikszászó hivataloszlaga delőtt folyamán több helyen látták egy-estél bevasarolni. *Kúos* érsz terméket, fekete hajó s hajószu, borovált arcu, bal szeme hibás. A rendőrség keresi.

**Sztrájk egy parók-gyárban.** Az újpesti *Löwle* parket és leccz-gyárban ma sztrájk tört ki. Nyolcvan gépünkusz szüntette be a munkát berúderfenezniük miatt. A sztrájkolók azt követelik, hogy az eddigi 12 órai munkaidő helyett a gyárban a 11 órai munkaidőt vezessék be, ezennél 10% béremelés követelnek. A gyáros megtagadta követelésük teljesítését, azonban a tárgyalások megindultak a gyáros és a munkások megköztü között.

**A mulatság vége.** *Grüner* *Resz* és *Schneider* *János* kőművesek ma delután 4 és 5 óra között a Tökölly-utca 8. számú épülő négyemeletes ház tetőjén a kemény akartak felépíteni. Epen azon haladtak, hogy a kemény nyílásába egy körülbelül két méter hosszú falengetr állszentek, a mikor a szerencsétlen ház udvarán megszólalt egy verki. Az édes mőzödsz a föllükbe szongtak és a munka nem akart menni sehog sem. Egyzerre csak kúcsuzott kezeikből a henger és a szomszédos kémeletes ház tetőjén keresztül az udvarra zuhanat. A verki körül táncoló gyermekek ijedten ugrottak szájell. A 11 éves *Sós* *Antal* azonban nem tudott megmenekülni. A súlyos falengetr a fejére zuhanat és a szerencsétlen gyermek halálosan eszméletlenül rogyott a földre. A vidám muzsika elnémult, az elvezetségesen megsebesült gyermekek a menők szőlői zokogásaitól kiserve, szállították a Kun-utcai kórházba. A vizsgálatot megindították.

**Böltöz. Vezedelmés tűz tört ki ma este 10 óra után** *Grünbaum* *Ármin* füzkereskedő *Isabella* utca 69. szám alatt levő üzletemek raktárában. *Grünbaum* meliótt az üzlet bezárt, előlotta a gázlappal és gertyával gyújtott a raktárban, az égo gyufát pedig előlotta. Dölgét égvézre, bezárt az üzlet és elszökött. Hóvid idő múlva sűrű füst gomolygott elő az üzlet helyeséből. A házbeliek a tűzoltók hirt, a kik felőrá munká után előlították a vezedelmét. A kár 3-400 forintra ug, a mely a biztosításból megtérül. A rendőrség részéről *Nassády* *Béla* rendőrfelügyelő gondoskodott a rend fenntartásáról.

**SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.**

**A városi színházban** holnap szombaton díszelőadás lesz. *Takonyi* *József* „*Prolog*”-ja után *A szigetvári vár*nak kerül színe fenyves kiállítás. Vasárnap delután fél 4-ór szintén díszelőadás lesz *Petőfi* halálának évfordulója alkalmából. Szíre kerül *Este fél 8-ór* megismeljük a *Prologot* a tana *A két ember tragédiája* kerül előadásra *Helló* *Boccamocci* *Ady* *Kálmár* és *Székely* *Kornel* fellépésével. *Drejkus* az *öröggyelvi áldo-átka* kőden kerül bemutatásra. A darabban a kő-störző képek vannak: I. az *örög*. II. az anyagi. III. a fegyházban. IV. az ítélet kihirdetése. V. a fátyolos t. VI. a kelezés. VII. az *öröggyelvi áldo-átka*.

**Perotti Gyula** művészi körton. *Perotti* *Gyula*, a m. kir. operaház hősenója, a ki nemrég, mint e műbűntet jóvendőbeli igazgatója, került kombinációjába, nagy sikerrel folytatja körját Magyarországon nagyob vidéki városokban. A múlt hetén Szolnokon és Gyula fehérváron vendégszerelt tartóulatával s mindkét helyen ovációkban részesült. Szolnok intelligenciája bankéltel is rendezett ütszletet. Gyulafehérvárról *Perottival* együtt *Unnepelekk* *Baróky* *Matildot*, operánk volt tagját, a ki a hazatevésnyekben vele együtt működött, valamint nagy tetszést arat *Fodor* *Ernő* a társulat karmestere.

**EGÉSZSÉGÜGY.**

**A vezettség ellen való boaltás eredményel.** *Henry Poitevin* orvos egy igen érdekes kimutatást tesz közzé a vezettség ellen való boaltás által elért sikeréről 1886 óta egész a jelen évig. A tanulságos statisztikából a következőkben közölnek néhányszor adatot: 1898-ban a párisi rue Dutot-ban levő Pasteur-intézetben beoltott 1465 egyén közül meggyógyult 1462. A Pasteur-intézetnek megnyitáskor 1886-ban a halálozás számaránya 0-94%- volt, a mult évben ez a számarány már 0-20%-ra szállott alá. A Pasteur-intézetben 13 évi fennállása óta 21.631 veszett állat által megmegt egynt oltottak, ezek között sok olyan volt, ki már nem volt megmegtethető, mert későn jelentkezett a boaltásra. Így történt, hogy 99 által a beoltottak közül, de 21.532-nek Pasteur és tanítványai megmentették az életüket. Mindezek adatok természetesen csak a párisi Pasteur-intézet adatai vonatkoznak. Párison kívül van még Franciaországnak így intézetek Lille, Marseille és Montpellierben. Ez ökök ill. intézetek most állítják fel Lyonban. Európában van Pasteur-intézet: Turin, Milano, Firenze, Napoly és Palermo, Malta és Barcelonában, Bécs és Budapestben, Bukarest, Konstantinápoly, Pétervár, Moszkva, Varsó, Odessa, Charkov és Samarában, Asziban: Tiflis és Alepban, Afrikában: Tuniszban, Amerikában: New-York, Chicago városokban.

**Állatorvosi tisztviságak.** Az állatorvosi tisztviság tárgyában kiadott 6829/959. évi. sz. sz. szabályzat szerint a vizsgelő-bizottság az évi október havában s ezután minden január, április és október hónapokban fogja megtartani a vizsgálatokat. Azok az állatorvosok, a kik valamely vizsgára meghívótt kívannak, ezt a bizottság elnökeinek (Budapest, földművelésügyi miniszterium) 50 kros bejegyzéssel ellátott kérvényben kérik, melyet a vizsga havát megelőző hónap december-határáig, szeptember 15-ig kell beküldeni.

**Tűdőtörések szanatóriuma.** Az Erzsébet királyi-szanatórium telkenek határát jelölte ki véglegesen a budakeszi erdőben egy vegyes bizottság, a melynek tagjai voltak a székcs főváros részéről: *Hudjell* *Adolf* kir. tanácsos, közpületes igazgató, *Bárczy* *István* tanácsgyőző, *Fodor* *István* földművelési osztály, *Haris* *Demeter* a szanatórium osztály főnöke, *Reiter* *Ferencc* vezetéki igazgatósági menök és *Köten* *Ödön* szanatórium-őrvezető; s a szegénysorsos tudósokköz szanatórium-egyesületle képviselőiben pedig *Ormányi* *Vilmos* a magyar általános biztosító-társaság vezérigazgatója, *Kuthy* *Dező* és *Tausz* *Ferencc* egyetemi magántanok. A szanatórium, a mely 61. négygy önránya van kocsin a főváros köröparitól, egy 170 öl hosszú és 141 öl széles területet fog a metropolis böküzésegeib







KIS HIRDETESEK

Ezen hirdetői rovatban minden szöveges hirdetés... TELEFON 6354.

Kis hirdetőket

Először az Egyetértés számára a központi hivatal... BREUER NÓVÉREK... Burger Vilmosné...

Kiadóhivataltól üzenet.

Tudakozóknak csak olyan levelekre válaszolunk... Deutch Julia... Nemecsek A.

Eladás.

Használt és új pénz-szekrények... Toldi Lajos... Magyarországi V. Péter-herceg...

Eladó múzeum.

Képtárunk nagyrészt képeket tartalmaz... Vétel. Veszek földirtók... Alkalmazást nyer.

Eladó ház Újpesten.

Egy új ház, két külön lakással... Házvezetőnői... Alkalmazást nyer.

Vétel.

Veszek földirtók... Alkalmazást nyer... Gyakorlatok.

Lakas és berlet.

Szép kisebb és nagyobb lakások... Amortizációs... Németh Viktor.

Kávé

Magyar királyi államvasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak... Hirdetmény.

Pályázatok

(A Budapesti Közlönyből)... Hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Richard-forrás. Legjobb asztali víz a világon. Budapest, VIII., József-körút 9. sz.

Tarcsa gyógyfürdő Vas megyében. Glauber-só tartalmú szénsavas vasmagneziumos gyógyvíz.

Kávé. Fiuméből közvetlen a tengeri hajóról szétküldve.

Fratelli Deisinger. Fiume, Scafola 236. A magyarországi kávékésztés legnagyobb üzemének.

Hirdetmény. (Nagy-Sármás kiterő megnyitása tárgyában).

BUDAPEST ÉS KÖRNYÉKE. Budapest és környékének legújabb hírei.

Eredeti Singer varrógépek. Eddig Váci-utca 26. szám alatt a divatos műbimzés oktató termelével együtt.

Ziska József. Utóda Rostely György. Orvosi rendelő-intézet.

Orvosi rendelő-intézet. Súlyos krónikus betegségek gyógyítására.

Fuchs G. Szabad marhamérlegek és hűmérlegek.

dr. Kovács J. egyet. orvost. hámpata. Orvosi rendelő-intézet.

A nemi viszonyokra gyakorolt befolyás. Irta: Dr. SCHENK LIPÓT.

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai). Budapest, VI. ker., Andrásy-ut 21. sz.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Gyors- és teherárak házhoz szállításra.

1899. HARI... SZERKESZTŐS BUDAPEST, IV. PÁPNÖVELDÉ... Emlékezés, melyet Petőfi-ünnepén... Ötven éve halála... Kerestem sírját... Egy rég elhalt... Nem halt meg a... Csör illés most is... Nem lanyg kegyelet... S nem pusztai s... Ké ünnepelt úls... És vele énekelt... Zúgatra viharzón... Nem halt meg a... Sodorta el innen... Kard volt a kezé... S mint harsona... És azután éltim... Dörögtek az ágyúk... És volt a halál... De nem halt meg... S fog élni örökké... Volt, van és lesz... Fűben, fűben, Ur... Szécsanak telében... A mi ember-szib... A mitől szentté... A mi élet gyujt... Múltban és jövőben... A mi Tyrtaosnak... Spártát harcra... És a Marsellian... Örvényes viharban... S a mikor hozzánk... Lelkünköl az ál... Ó vité a zászló... S kellemben érezt